

# 佛山里水

# 以水为脉重绘城市战略 以花为媒共赏岭南风情



里水镇党委书记黄伟明

文/张闻 朱嘉泳

## “里水花月夜” 打造引领示范项目

今年1月29日,佛山市南海区在“新春第一会”上透露,2023年,南海区要力争地区生产总值突破4000亿元,南海也将成为全国第二个向4000亿元冲刺的县级区。

即使是对地级市而言,GDP每上升1000亿元,都是一次产业的升级和再造。及早谋篇布局,寻找新的经济增长点是南海冲击“4000亿”门槛的必由之路。为此,早在2022年11月,南海区高规格召开文化发展大会,布局“水上南海”计划,目标是将文化产业打造成为南海支柱性产业之一。

然而,一个制造业强区,如何摆脱传统思维,真正通过“以文促

产”实现经济社会的高质量发展?“水上南海”如何展示出一场惊艳的“开幕式”?“里水花月夜”项目或许能够解答疑惑。

据了解,本次“里水花月夜”夜游项目的主办方——南海区里水镇是位于广佛交界的一座“宝藏小镇”。里水镇现有工业企业7000多家,规模以上工业企业695家。2022年,该镇工业总产值连续6年超千亿元,在全国镇域高质量发展500强中排第九位,文灿压铸、一方制药、华特气体等企业全国闻名,美锦氢能、鸿浩半导体、德珑磁电等项目纷纷落户,“两高四新”产业发展势头迅猛。

更难能可贵的是,在制造业强手如林的里水,多年来一、二、三产实现均衡发展。以里水镇2013年启动的“梦里水乡”品牌打造为例,经过多届领导班子的“接力”,“梦里水乡”早已成为里水镇的一张城市名片,实现经济、社会、生态的协调发展,为该镇的高质量发展奠定了良好的生态基础。

“南海水与城共生、水与产相依,要建设更加美丽的‘水上南海’,就要走‘产业生态化、生态产业化’的道路。”南海区委书记顾耀辉提到,“里水花月夜”夜游项目是“水上南海”打造的示范引领项目,“相信将会给大家带来惊喜”。



“里水花月夜”舞台剧

## 展现里水故事 留住岭南乡愁

作为“水上南海”的引领示范项目,“里水花月夜”夜游项目到底有何魅力?据介绍,“里水花月夜”夜游是一部以大型水上花市行浸式实景夜游演出,以新型光影游船为载体,以城市灯光+艺术灯光+演艺灯光的亮化为纽带,辐射活化沿河两岸商业群落,实现水岸联动,打造里水夜间休闲旅游靓丽风景线。项目汇聚舞龙舞狮、佛山醒狮鼓舞、粤剧等多种岭南文化特色元素,以花月意境和两岸景观建筑为载体,辅之以现代光影技术和舞台表演艺术,沿岸打造“鸣鼓醒狮”“幻境入梦”“花间恋月”“鼓舞问道”“水岸花语”“戏梦情深”“声动南粤”“芯语心愿”“花开天下”等九大演艺场景,演绎出一段婉约动人的南粤爱情故事。游客乘坐现代与雅致相结合的定制化游船,在伴游船的引导下缓缓行进,身临其

境,欣赏两岸绚丽光影的同时,感受唯美动人的故事氛围。游船游览线路为流潮码头至情浓桥段,往返全程约5公里,游览时长约50分钟。

据“里水花月夜”夜游项目负责人江广军介绍,“里水花月夜”夜游项目每晚起航3次,每晚可容纳最大客流量高达1500人。根据团队目前在国内外其他城市的运营经验,该项目正式运营后,不但能促进旅游市场消费,更对提升整个片区的区域价值做出贡献,在运营周期内能产生项目投入的3-5倍收益。

“‘里水花月夜’夜游项目基于里水多年积累的水生态和区位优势打造,是在里水镇多年努力下生态兴城、文化润城的成果。”里水镇分管旅游的副镇长曾非凡表示,立足“水上南海”战略,里水镇

着重在水文化和水经济上发力,形成文旅新玩法,“白天游客们可以爬展旗山,到贤鲁岛生态骑行,到纳得利龙舟基地健身,晚上到国家AAAA级旅游景区看里水花月夜,入住精品民宿。大型节假日,亲子一家大小还能到梦里水乡百花园游玩。”

“‘花月夜’一词,源于唐朝诗人张若虚的著名诗篇《春江花月夜》,诗人借物咏志,表达对家乡的思念和人生的感慨。‘里水花月夜’在这些感情的基础上,增添了‘鲤鱼跃龙门’等寓意,展现广府人对美好生活的向往。”曾非凡表示,“里水花月夜”多幕舞台剧富含广府元素,更融入不少里水故事,“我们希望借助项目唤起里水人的乡愁,也增进新里水人对这片区域的认同感,并通过展现大家对美好生活的向往,提升市民的文化自信”。

## 以水为脉和谐共融 重构高质量城市格局

“里水花月夜”夜游项目的运行,撬动的不仅是里水的文旅产业,更是里水镇对城市发展逻辑的一次革新和探索。4月27日晚,在“水上南海”工作推进现场暨里水花月夜启航仪式上,里水镇党委书记黄伟明公布了里水河开放共融计划。里水镇将通过文兴城、城兴人、人兴业的城市文化发展逻辑,以“开放”“共融”的理念,政府、国资开放包括优质空间资源、游船资源、公共文化资源等多样资源,与社会资本、社会力量协同互动,共同创新、

共同运营、共同分享和共同收益开放的资源。为此,里水镇首期文旅共融计划将推出“一河、两村、三岸”载体,与社会共襄文商旅综合方案。里水镇也将实施文创大赛计划,让社会围绕里水河业态、里水河玩法、里水好物、里水文创四条赛道,展示奇思妙想。“里水花月夜”夜游项目,正是里水河开放共融计划的其中一部分。

“珠三角以水兴城,其最初的城市雏形便是依水而建。是人与自然和谐共生的初级版本。”黄伟明表示,“里水花月

夜”夜游项目是“梦里水乡”品牌的重要组成部分。多年以来,里水坚持实现人水和谐,推进生态文明建设。近年更通过扩内需、强科技、增投资不断积蓄高质量发展新动能,以“里水花月夜”夜游项目为代表的一批共创项目将逐步重绘里水的水脉版图,“里水要践行以水定城、以水定地、以水定人、以水定产的发展原则,相信以水为媒,城产人文和谐共融的里水,一定是能成为安放灵魂的湾区名镇,成为现代化活力新南海的样板。”



# 佛山农行&王府井紫薇港浓情满减



# 满500元减100元

活动时间: 2023年4月29日至5月3日

活动内容: 客户在王府井紫薇港场内指定合作商户, 持有佛山农行62开头的银联信用卡, 通过刷卡付款满500元立减100元。每人可享受优惠一次, 名额有限, 先到先得!

注:更多活动详情请咨询4000239558